

³ См.: Экологическое право: учебник для вузов / под ред. С.А. Боголюбова. М.: Высшее образование, 2008. С. 127.

⁴ См.: Байдаков С.Л., Серов Г.П. Правовое обеспечение охраны окружающей среды и экологической безопасности. М.: Анкил, 2003. С. 207.

⁵ См.: Шипицына С.Е. Роль экологического страхования в обеспечении экологической безопасности региона // Экономика региона. 2013. № 1 (33). С. 80–87.

УДК 349.6

А.П. Ларькова,

*студентка Института правоохранительной деятельности,
Саратовская государственная юридическая академия*

МЕЖДУНАРОДНОЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

В статье рассматриваются особенности и проблемные аспекты современного международного сотрудничества государств. Определяются основные принципы международной политики в области охраны окружающей среды.

Ключевые слова: международное сотрудничество, экология, охрана окружающей среды, международные организации.

Современное мировое сообщество ориентировано на решение экологических проблем. Данное положение связано с обострением ситуации, касающейся ограниченности экологических ресурсов, ухудшения состояния атмосферы и т.п. В настоящее время понимание остроты, а также необходимости решения экологических проблем осознано практически во всех странах мира. Их универсальность и взаимообусловленность позволяют выработать общие предложения и меры, в независимости от географического расположения стран, а также уровня их экономического развития.

Процессы глобализации ставят перед мировым сообществом ряд совершенно новых, актуальных вопросов, среди которых особую значимость приобретают проблемы экологического развития и охраны природы. Ярким примером того, что экология подвержена техногенному воздействию результатов человеческой деятельности, являются процессы глобального потепления. Они проявляются, в частности, в росте среднегодовой температуры на планете. По прогнозам ученых, возможный рост температуры в течение XXI в. может достичь максимума в 6,4°C¹.

Неутешительны и показатели роста значений парниковых выбросов: в период с 2000 по 2010 г. их эмиссия увеличивалась в среднем на 2,2% ежегодно.

Значительный вклад в решение проблем охраны природы вносят международные неправительственные экологические организации (МНЭО). В настоящее время, по различным данным, в мире насчитывается от 200 до 500 МНЭО. Однако организаций, на практике реализующих статус всемирных, работающих практически в каждой стране мира, гораздо меньше. МНЭО – это объединения общественных представителей различных стран мира, которые связаны внутренней единой целью, соответствующей духу и принципам Устава ООН, нормам международного права. МНЭО не преследуют коммерческих целей, своими приоритетами видят приобретение независимости от власти, соответствие демократическим принципам.

Деятельность этих организаций регулируется нормами международного права, что достигается путем предоставления им консультативного статуса со стороны Организации Объединенных Наций.

В настоящее время активные контакты между российскими и международными экологическими организациями продолжают развиваться. Признаем, что в этом сотрудничестве есть как положительные, так и негативные моменты. В частности, в обмен на финансовую грантовую поддержку российские экологические НПО предоставляют, как правило, западным «донорам» целый пакет ценных идей и информации, полезных ноу-хау в технологических и гуманитарных областях, связанных с природоохранной деятельностью.

С другой стороны, экологическое международное сотрудничество взаимно обогащает российские и зарубежные организации опытом решения проблем устойчивого развития, несмотря на обострение геополитической обстановки между странами Запада и России.

2017 год в России объявлен Годом экологии, который задает новый вектор взаимовыгодной кооперации экологических неправительственных организаций.

Международное экологическое сотрудничество основывается на целом комплексе принципов, которые основаны на международных программах и соглашениях в природоохранной сфере, среди которых следует выделить:

- 1) неразрывность и целостность развития экономики и экологии;
- 2) сотрудничество на уровне государств в духе всемирного партнерства;
- 3) главенствующее положение триады «развитие – мир – защита окружающей среды» при достижении глобальной цели – защиты Земли;
- 4) реализация государствами концепции устойчивого развития.

Глобальные экологические проблемы должны решаться с помощью установления международных норм, которые приняты в особом порядке с участием всех государств, которых касаются решаемые проблемы. Также не стоит забывать в данном случае и об отечественном экологическом законодательстве, которое, соответственно, не должно противоречить принципам, которые установлены в международном сообществе.

Экологическое сотрудничество представляет собой особую сферу международных правоотношений. Это обусловлено спецификой предмета сотрудничества, которым является обеспечение охраны окружающей среды. От благополучия природы зависит будущее человечества и его настоящее состояние.

Следует отметить, что решение глобальных экологических проблем связано с участием не только специалистов (экологов, инженеров и т.п.), но и самого населения. Вышеуказанные специалисты по большей части занимаются лишь прогнозированием возможного вреда, который может быть нанесен окружающей среде, а реализация норм, разрабатываемых международным сообществом, является обязанностью каждого человека. В данной связи международное сотрудничество должно иметь и такое важное направление, как разработка программ, которые позволят реанимировать правосознание граждан в области экологии. Население должно уяснить, что природа является важнейшей частью человеческой жизни, и поэтому необходимо как можно более бережно и рационально пользоваться экологическими ресурсами.

¹ См.: Гурьева М.А. Международное экологическое сотрудничество // Теория и практика общественного развития. 2015. № 14. С. 43–46.